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Profiluri 

MARIN IONESCU-DOBROGIANU 

Un portret spiritual al lui Marin Ionescu-Dobrogianu, aşa cum rezultă din demersurile şi 
scrierile sale, din bogata activitate pe care a desfăşurat-o pentru Dobrogea, ni-l arată ca pe un 
cercetător pasionat, dăruit scoaterii la lumină a nenumărate aspecte, multe dintre ele interesante 
şi semnificative şi azi . Din articolele consacrate personalitătii sale, în „Analele Dobrogei", 
„Marea Noastră", România de Ia Mare" şi alte publicatii interbelice, transpare conturul distinct 
al unui intelectual de vârf al urbei constăntene, o minte luminată, erudită, multivalentă. 

S-a născut la 2 1  noiembrie 1 866, într-un cartier din marginea Bucureştilor, pe nume 
Delea Veche, pe strada Cireşilor, la numărul 23. Deşi sărac - era înzestrat cu calităti deosebite, 
dovadă fiind primirea sa în rândurile elevilor din binecunoscutul liceu „Matei basarab". 
Adolescent fiind, urmăreşte cu vie curiozitate personalitătile culturale 
ale epocii, pe Mihail Eminescu , IL. Caragiale, A l .  V lahută, B .S t .  
Delavrancea ş.a. V a  scrie amintiri despre unii dintre ei, descriindu-i 
cu evlavie. Bătrânul său profesor · Frollo,  văzând pasiunea l u i  
pentru istorie, î l  încurajază. · . • .  Viitorul istoric şi  geograf îşi 
aminteşte cum dasclUul său Frollo îl surprinde „cojind pe 
brânci" inscriptia de „pe crucea înfiptă în zidul de la palatul 
Bibescului" şi-l îndeamnă să se ocupe „de trecutul 
strămoşi lor" . Din l ipsuri materiale, nu termină liceul.  Se 
înscrie la examenul de admitere în Şcoala de subofiteri de la 
Bistrita, reuşind cu cea mai mare · medie. La l octombrie 1 890 
devine sublocotenent. Cariera sa · avea să ia o linie ascendentă după 
ce se stabileşte la Constanta, oraş în care va trăi , va activa ca ofiter şi 
profesor, va scrie, timp de câteva decenii. Ca militar, a avut un comportament 
exemplar, ajungând căpitan, apoi colonel. în diferite etape ale vieţii sale, grade cu care se 
mândreşte, semnându-şi lucrările: Căpitan M.D. Ionescu, Colonel M .  Ionescu-Dobrogianu. 
Cognomenul de Dobrogianu este un alt titlu de mândrie, pe care şi-l însuşeşte ca semn al 
devoţiunii sale pentru provincia transdunăreană, al cărei fiu remarcabil s-a dovedit. Încă la 
începutul secolului poseda o bibliotecă valoroasă, cu cărti şi hărţi rare, reviste, strânsese un 
număr impresionant de fişe, dovadă fiind monumentala lucrare Dobrogia în pragul veacului 
al XX-iea, apărut în 1 904 şi medaliată la Expoziţia naţională din 1906. Cariera militară îi 
permite să străbată Dobrogea în lung şi în lat, tăcând imteresante observatii pe teren, iar erudiţia 
îl declină ca însotitor al savantilor Eugene Pittard sau Emannuel de Martonne. În primul război 
mondial s-a comportat cu destoinicie si bravură între ofiterii din fruntea Regimentului 34 
Infanterie . După război, are durerea de a-şi vedea comoara sa, importanta sa bibliotecă 
personală, în mare parte distrusă, pierdută. Constată cu tristete şi firească indignare o serie de 
atrocităti făcute de ocupanţi Ia Tulcea şi va scrie, în revista „Arhiva Dobrogei" un articol 
cutremurător: „Si armata noastră a pătruns în 1913 în Bulgaria. Dar câtă deosebire de conduită! 
Oştirea noastră a dat dovadă de noblete ocrotind şi viata si avutul populaţiei din statul vecin, 
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care s-a ales cu beneficii... Pe când, în Dobrogea invadată de armatele de ocupatie, s-au comis 
crime, violuri , schingiuiri , bătăi, - bustul lui I. Nenitescu aruncat în Dunăre, Tribunalul 
transormat în grajd, monumentul dedicat revenirii Dobrogei la patria-mamă, din Tulcea, distrus, 
biserici distruse sau transformate în magazii - se pângărea tot ce era românesc cu satisfacţie şi 
o cruzime diabolică". Profesor şi un timp chiar director la Şcoala de ofiteri de marină, a mai 
predat la Şcoala superioară de comert şi, după ce a ieşit din armată, la Liceul „Mircea cel 
Bătrân" etc. A scris articole vreme de decenii pentru numeroase publicatii dobrogene. În ultima 
perioadă a vietii Marin Ionescu-Dobrogianu s-a retras la Câmpulung, continuând să lucreze. I 
s-au acordat importante distincţii, între care „Bene Merenti" clasa I, cea mai înaltă distinctie 
de ordin cultural dinainte de primul război, premiul Academiei Române pentru Dobrogea in 
pragul veacului al XX-iea şi medalia de aur la Expozitia din 1906. 

Lista lucrărilor sale nu este amplă, dar este substanţială, importantă, cuprinzând studii 
valoroase despre Constanta, despre Dobrogea: „CERCET ĂRI ASUPRA ORAŞULUI 
CONSTANTA" , 1 896, „DOBROGEA VEACULUI AL XX-LEA" , Bucureşti , 1 904, 
„DOUĂ PROBLEME DE GEOGRAFIE", 1910,  „FORMAREA DELTEI DUNĂRII ŞI 
CONFIGURATIA EI VECHE. Studiu morfologic-geografic", Constanta, 1927; TOMI
CONST ANTA - cu planul oraşului şi un indice alfabetic al străzilor, Constanta, 193 1 ,  
nenumărate articole în „Analaele Dobrogei", „Tomis", „ Viata românească", „Buletinul 
Societătii Regale de Geografie". 

În prefaţa lucrării „Cercetări asupra oraşului Constanta", Grigore Tocilescu spunea: 
„Timpul ce i-a lăsat liber îndeplinirea sarcinilor şi cariera sa, dânsul a ştiut a-l întrebuinta cu 
bine şi cu folos pentru sine şi pentru patria sa; dânsul a evitat inertia spiritului şi sedentaritatea 
intelectuală - boală periculoasă şi care ameninţă să umple vatra României cu cenuşă moartă. 
S-a ridicat prin studii şi reflecţiune, prin dragul de a munci şi energie laborioasă mai presus de 
sarcina sa profesională". 

În acest prim volum apărut Ia Bucureşti în 1896, autorul se ocupă de geografia oraşului 
Constanta şi de istoria acestuia. O serie de mărturii amintesc de vechea aşezare: „Strada Carol 
I pe prelungirea de nord a pieţei Independentei se continuă prin şoseaua Tulcea. Pe ea sunt 
următoarele clădiri: giamia Azizia, primăria, Scoala primară Printul Ferdinand şi Principesa 
Maria şi Spitalul Comunal. Marca oraşului Constanta este: o corabie cu pânze, lângă un far ce 
poartă în vârf un steag". 

Despre construirea catedralei din Constanta autorul aminteşte: „ Piatra fundamentală s
a pus la 4 septembrie 1883 în prezenta d-lui P.S . Aurelian, ministrul cultelor de atunci. Ea 
constă dintr-o cruce cu inscripţia: IS.HS .NI.KA. În numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului 
Spirit s-a întemeiat biserica aceasta în urbea Constanta în onoarea şi reamintirea Sfinţilor 
Apostoli Petru şi Pavel, sub Domnia M.S. Carol I, Regele Românilor sub arhipăzitoria Sântului 
Episcop al Eparhiei Dunării de Jos D.D. Iosiph, în timpul guvernului liberal prezidat de D.I.C. 
Brătianu, în anul de la nascerea Mântuitorului 1883, luna septembrie în 4. Biserica s-a clădit 
de Societatea de Constructiuni din fondurile Ministerului Cultelor". 

Lucrarea contine o serie de anexe interesante: 1 .  Vechea întindere a Mării Negre; 2. 
Studiu arheologic asupra numelui Constanta; 3 .  Scrieri referitoare la Dobrogea şi Constanta; 
4. Operaţiunile diviziei franceze şi spahiilor în Dobrogea; 5. Mişcarea portului Constanta în 
timpul dominatiunii turcilor; 6. Tratatul de la San-Stefano; 7. Congrsul din Berlin.  

Autorul a întocmit şi  o serie de tabele referitoare la diverse probleme ale judeţului: exportul 
în anii 1876, 1 877; statistica pe anul 1895 şi mişcarea populaţiei pe acelaşi an; tabloul alfabetic 
al străzilor oraşului care erau la acea dată ( 1897), tabloul constructiilor care erau în Constanta la 
finele anului 1 895 , tabloul numelui prefecţilor judeţului în perioada 1 878-1 896, tabloul 
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comandanţilor diviziei active şi al şefilor de stat major (cu gradul şi perioada functionării). 
Monumentala lucrare „Dobrogea în pragul veacului al XX-iea" este o prezentare 

monografică a acestei provincii româneşti. Poate fi considerată o enciclopedie a Dobrogei, 
fără asemănare în literatura istorică românească. 

Este fructul a 1 3  ani de muncă, după cum mărturiseşte autorul .  Imensul material adunat 
a fost împărtit în cinci mari capitole: geografia matematică, geografia fizică, geografia politică, 
geografia economică, geografia militară. lnitial autorul a avut intentia de a face un dictionar al 
tinutului dobrogean, dar apăruse deja lucrarea lui Gr. Dănescu - astfel că, nu i-a mai rămas 
decât să-şi completeze notele asupra întregului tinut românesc de dincolo de Dunăre. Aceste 
note, după propria mărturisire, le-a cules străbătând pe jos întregul tinut al Dobrogei , de Ia 
primari şi notari, învătători şi preoti, aceştia din urmă punându-i la dispoziţie date despre 
gradul de cultură al populatiei, înfiintarea satelor, de unde provin locuitorii şi când au sosit 
aici, despre obiceiurile, datinile, portul nationalitătilor conlocuitoare, legendele, povestirile şi 
cântecele populare. O altă categorie de la care a cules date au fost bătrânii din vechile sate 
româneşti sau bulgăreşti care au descris viata sub ocupatie turcească şi agricultorii, crescătorii 
de vite şi pescarii de unde a putut deduce bogătia de odinioară a Dobrogei în vite, pescării, şi 
păduri . Lucrarea mai cuprinde un index alfabetic de nume şi localităti ale căror denumiri sunt 
traduse şi în limba română. La începutul volumului este trecută şi bibliografia folosită. După 
mărturisirea autorului, în afara câtorva volume dăruite de cei care le-au scris, toate cele 
aproximativ 1 1 3 lucrări au fost cumpărate cu grele sacrificii , deoarece nu a avut posibilitatea 
să le studieze în biblioteci din capitala tării. Merită mentionate şi cele 5 hărti, 6 planşe, 5 
crochiuri, 6 schi te şi 100 figuri, reprezentând diverse aspecte geografico-economice, etnografice 
sau geologice ale Dobrogei . Scrisă cu har, bazată pe o documentatie amplă, lucrarea „Dobrogea 
în pragul veacului al XX-iea se constitue într-o veritabilă mărturie istorico-geografică despre 
ţinutul dintre Dunăre şi Marea neagră. 

Volumul „TOMI-CONST ANTA", apărut în anul 193 1  la tipografia ,,Lucrătorii asociati" 
este o monografie cu planul oraşului şi un alfabetic al străzilor. Volumul este închinat părintii or 
autorului şi se bazează pe o bogată bibliografie (63 de lucrări) ,  şi, prin informatiile bogate care 
le contine este evident superioară contributiilor lirice gen „Constanta pitorească" de Ion Adam. 
În afara importantelor date istorice, economice şi demografice pe care cercetătorii le utilizează 
şi azi, autorul realizează aici şi câteva portrete, pe care, din păcate, timpul le-a şters din memoria 
multora. Unul dintre ele este cel al lui Ion Bănescu: „El este geniul creator, care deschide 
Constantei portile renaşterii. Avea o putere de muncă dusă până la sacrificiul vietii. A murit 
foarte sărac , deşi mânuise milioane". 

Interesante sunt datele în legătură cu diverse clădiri , servicii publice din oraş, etc. : 
biserica Adormirea Maicii Domnului, clădirea liceului vechi , spitalul comunal dr. Sion, abatorul 
comunal , oborul de cereale. palatul comunal . 

În anul 1920, Marin Ionescu-Dobrogianu scoate la Constanta, la Institutul de Editură şi 
Arte grafice" un curs de geografie militară pe care avea să-l predea la Scoala specială a 
ofiterilor de infanterie. Autorul se referă la aspectul geografic al tinutului şi face caracterizarea 
şi aprecierea acestuia din punct de vedere militar. Sunt analizate posibilitătile tactice oferite 
de câmpie, de coasta mării. geografia politică ia în discutie istoricul granitelor. Se mai discută 
apoi probleme economice ale tării şi problema românilor de peste hotare. 

În studierea Dobrogei şi a vietii sale frământate, Marin Ionescu-Dobrogianu a fost şi va 
rămâne o lectie de seamă ce nu trebuie uitată, iar în antologia autorilor dobrogeni, numele M .  
Ionescu-Dobrogianu v a  onora cea dintâi pagină ca unul din cei mai aleşi admiratori ai 
pământului pe care l-a cunoscut, iubit, şi ni l-a înfătişat în forme nepieritoare. 
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